
《宁夏回族自治区突发事件应对条例
（草案初稿）》起草说明

[bookmark: _GoBack]为了预防和减少突发事件的发生，控制、减轻和消除突发事件引起的严重社会危害，规范突发事件应对活动，保护人民生命财产安全，维护公共安全、环境安全和社会秩序，根据《中华人民共和国突发事件应对法》，我厅起草了《宁夏回族自治区突发事件应对条例（修订草案）》（以下简称“条例”），现就《条例》做如下说明：
一、修改《条例》的必要性
（一）修改《条例》是贯彻落实党中央关于突发事件应对工作部署的必然要求。近年来，突发事件应对工作遇到新情况新问题，对突发事件应对工作带来新挑战。党中央、国务院高度重视突发事件应对管理工作，党的十八大以来，习近平总书记站在维护国家安全和社会稳定，实现中华民族伟大复兴的战略高度，就应急管理作出一系列重要论述，科学回答了事关应急管理事业全局和长远发展的重大理论和实践问题，为应急管理体系和能力现代化提供了科学指南和根本遵循。面对新形势、新任务和新要求，迫切需要对《条例》作出修改，把坚持党对突发事件应对工作的领导，坚持总体国家安全观，统筹发展与安全，坚持人民至上、生命至上等思想精髓充分体现到法规制度和措施规定上，为全面加强自治区突发事件应对工作打下坚实的法治基础。
（二）修改《条例》是落实上位法和机构改革的迫切需要。《中华人民共和国突发事件应对法》已修改颁布，并于2024年11月1日起施行。《条例》有必要根据上位法的修改情况做出相应修改，确保与上位法保持一致。同时，2018年机构改革以后，自治区相关部门的职能发生了重大调整，应急管理体制实现了系统性、整体性重构，新组建的应急管理部门承担了突发事件应对管理的相关职责。上位法在完善应急管理体制机制方面作了系统性规定。需要对《条例》进行修改，统筹应对各类突发事件，覆盖突发事件应对各个环节，综合协调各个方面，全方位、全过程、多层次地确保突发事件应对体系建设在法治轨道上不断深化改革，是进一步巩固拓展自治区突发事件应对改革成果的重要举措。
（三）修改《条例》是推进应急管理体系和能力现代化的重要保障。近年来，国家印发了《关于进一步提升基层应急管理能力的意见》《“十四五”国家应急体系规划》《十四五”国家综合防灾减灾规划》等重要文件，修改发布了《国家突发事件应急预案总体预案》，对突发事件应对管理工作提出新的更高要求。同时，自治区在突发事件应对管理工作中不断改革创新，探索积累了一系列有效的经验做法，形成了具有宁夏特色的应急管理制度体系和工作格局，应对自然灾害和生产事故灾害能力得到不断提高。有必要通过修改《条例》，进一步落实国家部署要求，认真总结经验做法，深入汲取事件教训，强化立法的可操作性和引领性，推动突发事件应对各项工作不断规范化、法治化，提升自治区应急管理体系和能力现代化水平。
（四）修改《条例》是坚持人民至上、保障人权重要举措。习近平总书记多次强调，坚持以人民为中心的发展思想，坚持人民至上、生命至上，切实把保障人民群众生命财产安全放到第一位，体现出深厚的人民情怀。上位法对充分保障社会各主体合法权益，明确对未成年人、老年人、残疾人、孕产期和哺乳期的妇女、需要及时就医的伤病人员等群体给予特殊、优先保护，保护突发事件应对中的公民个人信息，鼓励公民开展自救与互救，坚持依法、科学应对突发事件，尊重和保障人权，完善体现比例原则，完善突发事件信息报送和发布制度，最大程度地保护、最小程度损害公民权益等进行了规定。《条例》也需要做出必要的修改。
二、主要内容
鉴于以上，我们对《条例》进行了修改，由原来的八章47条调整为八章57条。具体修改内容如下：
（一）第一章总则，共8条。优化《条例》立法目的、定义及分级、适用范围、社会参与和优先保护、信息发布和媒体报道、表彰奖励，增加突发事件应对工作的指导思想、基本原则、投诉举报等内容。
（二）第二章管理与指挥体制，共7条。本章为新增章节，主要是明确突发事件应对管理与指挥体制，优化工作体系、政府职责、应急指挥机构、联动机制、综合应急平台系统突发事件应急指挥机构、应急联动机制、部门乡镇镇街村居职责，新增人大监督内容。
（三）第三章预防与应急准备，共19条。优化应急规划职责、应急预案体系和编制职责、应急避难场所规划、建设与管理、突发事件风险评估、应急宣传教育职责、应急救援队伍、应急物资储备制度、基层救援力量、社会应急力量、培训演练、捐赠信息公开、专家咨询，增加应急规划职责、紧急采购、应急交通运输保障、应急保障体系、危险源风险管理、人道救援职责等内容。依据上位法整体框架，删除2012条例中第三章，将章节内容调整至相关章节。
（四）第四章监测与预警，共10条。优化监测体系、信息报告员、预警报告、预警发布、防御措施，新增了信息系统建设、信息研判与报告、预警制度、市场供求监测预警、警报调整等内容。
（五）第五章应急处置与救援，共8条。优化应急响应、现场指挥、安全处置、应急征用、运输优先，新增应急响应处置、应急避难场所启用与关闭等内容。
（六）第六章事后恢复与重建，共2条。优化善后重建、重建工作，完善救援补偿机制。
（七）第七章法律责任，共2条。优化法律适用、违规追责用的具体内容。
（八）第八章附则，共1条。规定了《条例》的施行时间。
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